

A las señoras

LA CASA SINFORIANO RÓDENAS participa a su distinguida clientela que desde el día 19 exhibirá en sus salones la nueva y extensa colección de modelos de vestidos y abrigos recibidos de París.

capital, sino hasta del pueblo más pequeño de la provincia, lo han hecho los Ayuntamientos por su propio impulso.

Añadió que la victoria del general Primo de Rivera constituye una página gloriosa de la épopeya y con la cual puede darse casi por terminada la campaña de Marruecos, esa pesadilla, y España podrá dedicarse después a su reconstitución interior.

A continuación el presidente del Directorio contestó dando las gracias y diciendo que el homenaje se lo dedicaba íntegro al Ejército de África.

Muchas gentes—agregó—creyeron que la campaña podía terminarse retirando el Ejército, pero era imposible, pues aquel enemigo es tan feroz que ocasiona las mayores catástrofes en la retirada.

Dedicó un recuerdo al general Prim, que laboró efusivamente por la grandeza de España y murió trágicamente. El acto terminó con vitores a España, al Rey y al Ejército.

EN HONOR DE LA PILARICA

MELILLA, 13.—Organizados por la Colonia Aragonesa, en la cual figura el auditor de división señor Cabeza y el señor Cajal, redactor-correspondiente del «Heraldo de Aragón», han co-

mo de nacionalidad italiana llamado Steffano Calabresse, emparentado con los condes de Pegna, el cual tomó parte en la gran guerra como oficial del Ejército italiano.

Estuvo con D'Annunzio en Fiume. Era cabo de la milicia fascista, caballero de la Muerte y tenía la Cruz de Guerra y la Medalla del Valor.

LO QUE DIJO EL PRESIDENTE

MADRID, 13.—Cuando a la salida del Palacio el general Primo de Rivera conversó con los periodistas, éstos le hicieron saber su deseo de que les explicase por qué había rechazado

Fernando Estrañí
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTHERAPIA
Castellar, núm. 1.—Teléfono 242

do toda manifestación de simpatía a su llegada a Madrid.

El general les contestó que agraciaba toda manifestación del pueblo que llegara a halaguarle, pero que no quería producirla, pues le bastaría saber que el pueblo estaba propicio a manifestarse en su favor.

—Yo—siguió diciendo—declino todo honor y por eso hoy cuanto puedo y huiré de estas manifestaciones que deben ser respondidas al ejército que tan bien supo luchar.

Respecto a su viaje, dijo que lo haría después que regresara el Monarca, pues cuando éste regrese estará aún en Madrid, donde piensa permanecer hasta fin de mes atendiendo a la resolución de varios asuntos urgentes que reclaman su presencia en la corte.

—En esa fecha—añadió—regresaré de nuevo a Marruecos para resolver varios asuntos pendientes y entregar el mando a quien le ha de suceder en el del Ejército y en el desempeño de la Alta Comisaría.

Una vez hecho esto regresará a España para atender a otros importantes problemas pendientes.

Dr. Vázquez Andrade
PARTOS Y GINECOLOGÍA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.

CONSULTA DE ONCE A UNA
San Francisco, 21.—Teléfono 10-10

—Será el general Sanjurjo el nuevo alto comisario?—preguntó un periodista.

Sí, señores, el general Sanjurjo será quien me suceda en el desempeño de la Alta Comisaría. Se trata de un general de gran preparación, que conoce perfectamente el problema que ha de quedar a su cargo.

Lleva todos sus actos en la campaña muy bien y ha trabajado allí con esmero; por ello puedo decir que más que un subordinado ha sido un eficaz colaborador.

El general Sanjurjo es persona de una gran competencia para ese cargo, en el cual además se precisa una acción de continuidad en planes y procedimientos y en este general concurren todas las circunstancias precisas para ello.

Por haber seguido un sistema constante sabemos de la triste experiencia a año tras año nos ha venido con los tristes frutos y frutos que por otros procedimientos se consiguen.

—Y para solicitar a Sanjurjo tienen ustedes designado nuevo comandante general de Alcañiz—interrumpió otro periodista.

Dr. José Portuguera

Partos y enfermedades de la mujer.
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 8 A 5
DIAZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELÉFONO 9-15

UNA CARTA DEL REY

MELILLA, 13.—El general Sanjurjo ha recibido una carta de puño y letra de Su Majestad el Rey, en la que le felicita por el éxito de las últimas operaciones.

MUERTE DE UN LEGIONARIO ITALIANO

MELILLA, 13.—Entre los legionarios muertos en Alhucemas figura

REBOLLEDO.—Coronas de flores.—Teléfonos números 7-55 y 2-23.

CUARTO ANIVERSARIO
DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

D. Pedro de Escalante y Prieto
que falleció en esta ciudad el día 15 de octubre de 1921
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 en la Catedral y en las parroquias, iglesias de los PP. Jesuitas, PP. Agustinos, PP. Passionistas, conventos de Adoratrices. Reparadoras y alumbrado del Santísimo en las Reparadoras serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de octubre de 1925.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

—Sí, señores; pero no las sé el nombre; ya tienen ustedes bastante con lo que les acabo de comunicar.

Y sin decir ni una palabra más se despidió de los reporteros.

NOTICIAS OFICIALES

MADRID, 13.—A las nueve de la noche salió el general Primo de Rivera de la Presidencia y dijo que iba a la Estación a despedir al Rey, que se marchaba para Logroño y San Sebastián.

—Allí quedan—añadió—los generales recibiendo noticias de África, las cuales dicen que se ha realizado un pequeño avance sin ninguna dificultad.

Al terminarse el Consejo salió el general Valdespinosa, quien dió la siguiente referencia:

El presidente nos dió cuenta de cómo ha quedado la situación en África, exponiendo sus ideas y proyectos de futuras acciones sobre las cuales hemos tenido un ligero cambio de impresiones.

Ahora verán ustedes, por el parte oficial, que se ha realizado en África una pequeña operación de avance complementaria de la que se ha llevado a cabo ya y que ha sido un gran éxito.

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 13.—En la tarde del 13 de octubre el general Primo de Rivera se dirigió a la sala de juntas del ministerio de Defensa y convocó a los periodistas para darles la siguiente información:

«Hoy se ha realizado en el sector de Axdir una pequeña operación de avance importante, no sólo por los puntos conseguidos, sino por facilitar la ejecución de futuras operaciones.

Se ha desarrollado normal y felizmente, alcanzándose todos los objetivos.»

UNA FELICITACIÓN

MADRID, 13.—Entre las personas que felicitaron al general Primo de Rivera por sus éxitos en África, figura el ex ministro conservador conde de Esteban Collantes.

DICE UNA PERIODISTA

LONDRES, 13.—Desde Tetuán telegrafia lady Drummond, enviada especial del «Daily Express», a su periódico:

He hablado con el general Primo de Rivera, el cual me ha dicho que la guerra en el Rif, comenzada para España hace catorce años, está terminada.

Abd-el-Krim—añadió el general—se refugia y encierra en la montaña y ha perdido toda su influencia sobre las tribus, que día tras día se van sometiendo.

Los rifeños, desmoralizados, sólo piensan volver a sus adyares para dedicarse a las faenas del campo.

Al principio no se dio cuenta Francia de lo urgente de la situación; pero ahora comprende bien y realiza una obra maravillosa, combatiendo y avanzando por todas partes.

Yo no espero que Abd-el-Krim resista mucho tiempo sobre las tribus, desilusionadas.

Estoy convencido de que el cabecilla rebeldé ha recibido apoyo financiero del internacionalismo rojo. El bolchevismo es, para el marqués de Estella, el mayor mal que hasta ahora ha afligido al mundo, y el mayor motivo para ser aplastado Abd-el-Krim es el de que su causa es bolchevista y el de que en su ejército están refugiados todos los elementos peligrosos de Rusia, Turquía y Serbia.

PERIODISTA CONDECORADO

MADRID, 13.—En la Embajada de Francia ha sido impuesto solemnemente el Cordon de la Legión de Honor al periodista Ruiz Albéniz.

EL PRESIDENTE, PRINCIPE

MADRID, 13.—Cada vez corre más insistentemente el rumor de que el

Dr. Vega Trápaga
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
MENDEZ NEGREZ 7-9-5

Dr. Pedro M. de Castro
DE LA GOTAS DE LECHE
Especialista en medicina y cirugía de niños.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

DR. J. MATORRAS
PARTOS Y GINECOLOGÍA
RAYOS X.—DIATERMIA
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5
San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

Francisco Estrada
APARATO DIGESTIVO
SANATORIO del Dr. MADRAZO
TELÉFONO 10-27

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel.

Suspende su consulta por asistencia a las clínicas extranjeras.

general Primo de Rivera va a ser nombrado príncipe de Alhucemas.

UN BANQUETE

MELILLA, 13.—Se ha celebrado un banquete organizado por los periodistas melillenses en honor del general Sanjurjo y de los periodistas madrileños que se hallan aquí haciendo información de la campaña.

Hablaron a los postres los periodistas Tur, Bejarano y Emilio Hernández, quien besó flor a flor al general Sanjurjo; el coronel Lafarga y el general Sanjurjo.

Después fueron a depositar una corona en la lápida que da el nombre del teniente Lafarga a una calle de la ciudad.

UNA OPERACIÓN

MELILLA, 13.—La operación que realizaron hoy en Axdir las jartakas de Varela y otras fuerzas consistió en ocupar las alturas próximas a Amekram, asegurando de esta forma la dominación sobre el poblado de Axdir.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La operación se realizó con arreglo a los planes trazados por el general Sanjurjo.

El enemigo opuso poca resistencia y le causamos muchas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos ellos indígenas.

La política y los problemas nacionales.

El Directorio ha redactado una Real orden, que hoy publicará "La Gaceta", contra la propagación de ideas disolventes en la cátedra.

El Directorio almuerza en Palacio, invitado por el Rey —Interesante disposición relacionada con los atropellos de los automóviles.—Otras noticias.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

MADRID, 13.—A las cuatro de la tarde salió de Palacio el general Primo de Rivera con sus ayudantes.

Antes de tomar el automóvil se acercó a los periodistas y sostuvo con ellos una conversación que duró varios minutos.

Dijo en primer término que había puesto a la firma del Rey un decreto fijando la contribución industrial que habían de satisfacer varias Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

—Ahora voy a la Presidencia—añadió—donde tengo citadas varias personas entre ellas al encargado de Negocios de Francia.

A las siete de la tarde nos reunimos en Consejo y después iré yo a la estación para despedir al Rey, que irá a Logroño, según se anunció ayer.

Los periodistas le preguntaron si permanecería en Madrid hasta el regreso del Rey de su viaje a Logroño y San Sebastián, recibiendo una contestación afirmativa.

EN GUERRA

Desde Palacio fué el presidente al ministerio de la Guerra, donde despachó con el director de Administración local, señor Calvo Sotelo, recibiendo también varias visitas y manteniendo seguidamente a la Presidencia de mano.

EL CONGRESO DE EDIFICACION

En el salón teatro de la Casa del Pueblo se reunieron los delegados provinciales del Congreso de Edificación, traducida e, es una comisión francesa. Hoy al de Antonio diáfano, alegre, la producción, por no pasar todo desde el principio monótona, incitadora y débil, dio a la figura relieve que le permitió. Por su parte, compuso un tipo, sin chavarrismo, como cumple a érito. Los señores Díaz González y Uz, Zurita, Pérez conjuntaron el total perfecto.

E. CUEVAS

CINEMA de Pío Muriedas, a las diez y media hará su presentación, con la lectura de los tres actos de la (Parmentier), dieron actor montado.

Ación por concurso, excelente actor, localidades en el teatro de venta—hasta agónico teatro, un público selecto.

INTERESANTISIMA NOTA OFICIAL En la Presidencia se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficial:

En la Gaceta de mañana se publicará una Real orden importante, misma dictada para evitar la propaganda de doctrinas antisociales o anarquistas que algunos profesores y maestros puedan realizar dentro o fuera de sus clases.

El respeto que todo Gobierno tiene justamente a la libertad de cátedra es perfectamente compatible con el deber primordial del Estado de atender a que no se propaguen las doctrinas.

Así lo entienden en todas las naciones, siendo bien reciente una disposición del ministerio de Instrucción Pública de Francia, inspirada en los mismos sentimientos, y en la cual no se admite con indiferencia optimista esta labor perniciosa del maestro ni se considera que éste quedó desligado de su dependencia del Estado una vez que ha terminado sus clases.

Moriríamente, en España no se ha prescindido ningún caso de éstos, pero la importancia del asunto es tal que aconseja la mayor vigilancia para prevenirlo y el mayor rigor para castigarlo.

FIRMA DE HACIENDA Esta tarde facilitaron en la Presidencia una firma de Hacienda fijando el capital por que han de tributar.

GRAN CINEMA Hoy, miércoles, 11 de octubre de 1925, a LAS 6 Y MEDIA

GRAN MODA EL MODERNO SHERLOCK HOLMES

Comedia bufo cómica en cuatro partes por PAMPINAS y "EL GUAPÓ DEL OESTE"

Dos partes

Mañana, jueves, LAS INTRIGAS DE MADAME DE POMMERAY, y una cómica de PAROL OVÉ "EL".

LANAS-CAÑAMAZOS-DIBUJOS

y demás fornitorias para confeccionar ALFOMBRAS

PARA JERSEYS lanas inglesas y del país.

CUELLOS Y ESTOLAS de piel.

LA PARISIÉN.-San Francisco, 27.-Teléfono 4-53

La situación internacional.

En los Estados Unidos ocurre una catástrofe durante una carrera de automóviles.

DON ALFONSO QUIERE IR A PARÍS COMO ACADEMICO

PARÍS.—El «Excelsior» dice que don Alfonso de Borbón, elegido el 26 de julio de 1924 miembro del Instituto como asociado extranjero en el sillón vacante por la muerte del ilustre pintor Sorolla, quiere asistir a la sesión que se celebrará en el palacio de Ma-

DICE CAILLAUX

PARÍS.—M. Caillaux ha declarado ante la Comisión de Hacienda de la Cámara su propósito de revisar los impuestos sobre la producción y el que grava las herencias.

Respecto a las negociaciones seguidas con los Estados Unidos para el pago de las deudas, ha dicho que trae muy buenas impresiones.

INFORMACION DEPORTIVA**NOTAS DE LOS CLUBS****Real Racing Club.**

Ha dado comienzo el campeonato caballero de primera categoría y el interés que la competición, por serlo, despierta culminará el próximo día 18, en que se han de enfrentar en los Campos de Sport, del Sardinería, los primeros equipos del Real Racing Club y de la Real Sociedad Gimnástica de Torrelavega, campeón y segundo, respectivamente, del último campeonato.

Dichas Sociedades han sometido a concienciar entrenamiento a sus equipos y por todos es sabida la inmejorable forma mostrada en los partidos por ambos celebrados con más potentes equipos y que han constituido para ellos una serie ininterrumpida de triunfos. Quiere decirse que el domingo se encontrarán los dos más positivos valores del fútbol montañés decididos a mostrar su clase y a no dejarse arrebatar el triunfo.

*El dia en Zaragoza.***Ricardo Pelayo Guijarro****MÉDICO**

Especialista en enfermedades de niños.

Consulta de once a una.

ATARAZANAS, 10.—TELÉFONO. 6-56

El dia en Zaragoza.

Miuras, martes y 13, varias cogidas y un desastre de Marcial.**UNA CORRIDA CON HISTORIA**

ZARAGOZA, 13.—Continúa desarrollándose el programa de fiestas con gran animación, habiendo mejorado algo el tiempo.

Está tarde se celebró la primera corrida de feria, lidiándose ganado de Miura.

Hasta la celebración de este festejo ocurrieron infinitud de incidentes.

Primeros estaban contratados para lidiar Valencia II, Nacional II y Gitano, pues Marcial Lalanda y Víalta no querían torear ganado miureño.

Una vez alterado el cartel por la muerte de Nacional II en Soria, hubo que contratar a Barajalos, y cuando ya se creía todo arreglado surgió la cogida de Gitano en Madrid, y aunque esta mañana aún se decía que iba a torrear, lo cierto es que la toro Marcial Lalanda.

Este cambio en el criterio de Marcial obedeció a qué, enamoradísimo de una distinguida señorita zaragozana, no quería que pudiera fachárselle de cobarde, y lo notable del caso es que él, que no quería ni ver Miuras, tuvo que matar cuatro, pues Valencia II fué cogido de un modo impresionante en su primero, y que aunque luego se vió que sólo tenía un puntazo en el muslo, no volvió a salir de la enfermería.

En dicho toro se portó nada más que regularmente, pero en los otros tres estuvo fatal, siendo silbado y abriendo formidablemente durante toda la tarde.

Barajas no estuvo más que mediando, y la corrida, en conjunto, puede calificarse de desastrosa.

LA PROCESSION DEL ROSARIO

Esta noche salió la tradicional procesión del Rosario, a la que acudieron miles de fieles.

LA SEGUNDA DE FERIA

Mañana tendrá lugar la segunda corrida de feria, lidiándose ganado de Concha y Sierra, por Marcial Lalanda, Barajas y el Niño de la Palma.

Ecos de sociedad**Peticion de mano.**

Por los señores de Gómez Conde, y para su hijo, nuestro querido y particular amigo don Guillermo, ha sido pedida a don Ramón Astarloa la mano de su encantadora hija Justina.

Entre los futuros esposos se cambiaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Viajes.

Ayer salió para Madrid el director del Sanatorio Marítimo de Pedrosa don Buenaventura Muñoz y García Lomas.

LLEGADA DE LYAUTY

MARSELLA.—Acompañado de su esposa ha llegado el mariscal Lyauty, que fue recibido por las autoridades y buen número de amigos.

LAS RELACIONES COMERCIALES

BRUSELAS.—Los periódicos dicen que en breve se firmará un nuevo anuario viviendo entre España y Bélgica, por el cual serán rebajadas las tarifas de entrada en este país de la naranja, el plátano y el corcho.

NOTICIAS DE LOCARNO

LOCARNO.—La Conferencia ha leído el informe redactado por los delegados juristas acerca del estado en que se encuentran los trabajos, y cuando informe les fué encomendado con vista a la redacción del pacto de seguridad.

El informe ha sido adoptado casi íntegramente, salvo algunos puntos que se dejan para ulterior examen.

DOCTOR VALLE

Vías digestivas

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO. 14.—TELÉF. 10-47

Coñac y Riesling**CARLOS R. CABELLO**

Partos, enfermedades y cirugía de la mujer.

(GINECOLOGÍA)

MEDICINA INTERNA

De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo.

De 12 a 14 a 2, Canadión, 1, segundo.

Excepto los días festivos.

La situación internacional.

En los Estados Unidos ocurre una catástrofe durante una carrera de automóviles.

DICE CAILLAUX

PARÍS.—M. Caillaux ha declarado ante la Comisión de Hacienda de la Cámara su propósito de revisar los impuestos sobre la producción y el que grava las herencias.

Respecto a las negociaciones seguidas con los Estados Unidos para el pago de las deudas, ha dicho que trae muy buenas impresiones.

INFORMACION DEPORTIVA**NOTAS DE LOS CLUBS****Real Racing Club.**

Ha dado comienzo el campeonato caballero de primera categoría y el interés que la competición, por serlo, despierta culminará el próximo día 18, en que se han de enfrentar en los Campos de Sport, del Sardinería, los primeros equipos del Real Racing Club y de la Real Sociedad Gimnástica de Torrelavega, campeón y segundo, respectivamente, del último campeonato.

Dichas Sociedades han sometido a concienciar entrenamiento a sus equipos y por todos es sabida la inmejorable forma mostrada en los partidos por ambos celebrados con más potentes equipos y que han constituido para ellos una serie ininterrumpida de triunfos. Quiere decirse que el domingo se encontrarán los dos más positivos valores del fútbol montañés decididos a mostrar su clase y a no dejarse arrebatar el triunfo.

Londres prepara al príncipe un recibimiento entusiasta.

DEJARSE ABRAZAR Y BESAR EN PÚBLICO NO ES DELITO

CÓLONIA.—Los Tribunales de justicia han fallado una querella presentada por una joven y bella sirvienta contra el dueño de un café, que la había expulsado de su establecimiento por el sólo hecho de haberse dejado abrazar y besar por uno de los camareros.

La muchacha sostiene que no había cometido delito ninguno para tal afrenta, y procedió judicialmente contra el dueño del café.

Los jueces de Colonia han dado la razón a la muchacha. Dejarse abrazar y besar en público no es delito.

UNA CATASTROFE

PARÍS.—Despachos de Detroit (Estados Unidos) dicen que en las carreras de automóviles celebradas en dicha población el corredor Wallers perdió la dirección del coche y se fué sobre la multitud.

Resultó muerto el corredor y cincuenta personas más heridas, veinte de ellas graves.

VIAJE DE DONA VICTORIA

LONDRES.—Se asegura que dentro de poco llegará la Reina doña Victoria, Reina de España, para pasar una temporada al lado de su madre.

LO DEL PRINCIPADO

PARÍS.—El periódico «Le Journal» publica un despacho de Madrid diciendo que dentro de poco el general Primo de Rivera será honrado con el título de príncipe de Aliñecas.

CRISIS PARCIAL

NUEVA YORK.—Ha dimитido el ministro de la Guerra, Mr. Weeks, siendo sustituido por Mr. Davis, director de la caza para el concurso de tenis que lleva su nombre.

UN INVENTO ESPAÑOL

LONDRES.—El famoso aviador inglés Mr. Courtney se ha elevado hoy en el helicóptero del señor La Cierva, el cual, evidentemente, nos ha dado los siguientes detalles:

—El trenzamiento ha comenzado a la una, ocho minutos y ocho segundos; pero esta hora puede sufrir variaciones, aunque sea pequeña, pues depende de la comprobación de los aparatos.

Los sismógrafos acuerdan una duración de unos treinta segundos, y el trenzamiento puede clasificarse dentro del grupo cuarto de la escala de Mercalli, y seguramente tiene su origen en los movimientos de consolidación de la cadena costera, que, como es sabido, forman diferentes centros sísmicos, entre los que destacan los de Alella, Gata y Cap de Creus. Este último, el más importante.

El fenómeno de esta madrugada, creo que no está relacionado con el centro sísmico submarino de Gata, junto a la desembocadura del Llobregat.

Se trata, pues, de un terremoto de carácter local, ya que nuestro observador de Alella no lo ha registrado. Calcula su distancia bicentral en unos 15 kilómetros.

El doctor Fonseré terminó quitando toda importancia al fenómeno que llevó regular alarma al vecindario y a varios pueblos cercanos.

Por viajeros de Martorell sabemos que el fenómeno ha sido advertido también en aquella población y en Castellví de Rozanes.

De nuestros corresponsales

"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.

Sesión del Pleno del Ayuntamiento.—Continuación de la anterior.—Acuerdos interesantes.

Ayer, a las diez de la mañana, continuó la sesión del Pleno de este Ayuntamiento.

Preside el alcalde señor Castillo y asisten los concejales señores Canales, Olóriz, Carrera, Pérez, Ingelmo, Mirones, Doaso, Valdés, Salmones, F. Diestro, Vega, Trujeda, Obregón, interventor señor Llama y el secretario señor Negueruela.

Se da lectura al Reglamento de empleados y el señor Doaso pide que se cuadre sobre la mesa, a fin de que los concejales puedan estudiarlo.

La presidencia manifiesta que debido a tener que asistir al Congreso municipalista que se celebra en Madrid y teniendo vivos deseos de tomar parte en la discusión del referido reglamento, ruega que en lugar de cuatro días esté más tiempo sobre la mesa.

El señor Doaso manifiesta que si esos son los deseos de la presidencia por él no hay inconveniente en que se discuta cuando regrese de Madrid el señor Castillo. Así se acuerda.

(A propósito de esta condescendencia del señor Doaso, recordamos cuan-

música, entendiendo que en una entidad a cuyo sostenimiento contribuye el Ayuntamiento con 20.000 pesetas, debe de haber más representación municipal que la que actualmente existe, pues de los dos vocales que representan al Ayuntamiento en la Junta de la Banda, ahora sólo hay uno, por haber dimitido el vocal concejal señor Pérez, quien no ha sido sustituido, y que en los momentos actuales, en que se va a confeccionar el Reglamento de dicha agrupación musical, deben intervenir y conocer este algunos concejales más.

El señor Doaso se ocupa después de la forma en que se ha nombrado director de la Banda, cuyo nombramiento ha debido hacerse por oposición. El mismo señor pregunta cómo y por quién se nombra la Junta de la Banda popular, y por último, la Corporación acuerda nombrar vocales para la Junta de dicha Banda, en representación del Ayuntamiento, a los señores Trujeda y Merino; así es que con el señor Herrero serán tres los designados por el Municipio.

Sin más asuntos, que recordemos, se levanta la sesión.

Los acuerdos interesantes.

En el título de la sesión que de-

columnas, pero hemos de decirles que esas felicitaciones las ponemos en manos del señor director y demás redactores de EL PUEBLO CANTABRO, que ponen especial interés en que todo cuanto vaya de Torrelavega ocupe lugar preferente en nuestro cada día más popular diario.

**★★★
DE LUENA****Las fiestas.**

Se celebraron las fiestas anunciasadas por mí a su debido tiempo, fiestas que han resultado animadísimas. A Luena han acudido a pasar agradables horas muchísimos vecinos de los valles de Vega de Pas y Toranzo, y no hay que decir que el de Luena en masa.

La lluvia amenazó con deslucir el festejo de toros; pero el público optó por permanecer en la plaza, que a las cuatro presentaba un animado golpe de vista.

En el paleo presidencial estaban las bellísimas señoritas Rosa Abascal, Lola Abascal, Paz Gómez, Angeles Lasen y Angeles, Concha y Emilia Gómez.

Estas señoritas iban con elegantes y españolas mantillas de blonda, tocado que realzaba sus naturales encantos.

En unión de las lindas jóvenes presidió el festejo el digno alcalde accidental don Bernardo Abascal.

Al son de un pasodoble hizo el desfile las cuadrillas, que iban precedidas por los jinetes Lisardo Concha y Vicente Revuelta, compuestas, una por Julian Castro «Aguiluquía», matador, y los banderilleros Pedro Concha «Algabeño Ibáñez», Constantino Ibáñez «Conchita» y Valentín Gómez «Poca-peña», y la otra por Arsenio Alvarez «El niño de Luena», matador, y los banderilleros Nardin Mesones «Gasolina», Servando Ríos «Mucha-peña», sobresaliente, Cosme Puente «Niño de la Audiencia»; puntillero, Pedro Concha.

Seguidamente se da suelta al primer bocero de la señora vinda de Ortiz. Es un bonito ejemplar y además bravo, lo que hace que se anime la lidia, sucediéndose los revolcones y los incidentes cómicos.

En banderillas se lucieron Pedro Concho, Nardin Mesones y Constantino Alvarez.

Este bocero, como su hermano que, a causa de haberse roto una patilla, no hizo tan buena lidia, fué muerto de una manera estupenda.

Cómo sería la actuación del matador «Aguiluquía» que después de la corrida fué obsequiado con un banquete, organizado por un grupo de sus amigos.

Con el festejado tomaren asiento a la mesa, servida magistralmente en casa de don Bernardo Abascal por las señoritas María, Rosa y Lola Abascal, los comensales Fernando Díaz, Eduardo Díaz, Manuel Pelayo, Paco el conductor, Enrique Pérez, Tomás Quintanal, Luis Vilarino y Restituto Calderón.

A los postres llegaron Pedro Herrero y Amado Vega.

En la comida reinó gran alegría, cantándose al final todo un repertorio de aires montañeses.

A causa de la lluvia tuvo que celebrarse el baile en el amplio salón de

intereses.

Interesantes son también los acuerdos de conceder diez mil pesetas para casas baratas; de destinar cinco mil a urbanizar parte de la Mies de Vega, lugar por donde se extiende considerablemente la población; de considerar la escuela de Campuzano, y asimismo considerar acuerdos otros acuerdos.

Lo que ha sido lamentable es que no hayan tratado algo sobre la reorganización del Cuerpo de Bomberos,

y sobre la adquisición de material contra incendios.

Y también juzgamos lamentables otras cosas manifestadas en la sesión y que, por el momento, nos abstemos de comentar.

Otro día será.

Casa de Socorro.

En este beneficio establecimiento fué curado de una fractura del cubito y radio del antebrazo derecho, que se produjo con la manivela del coche que conduce, el mecánico de los señores Poch, Amalio Almazábal González, de 30 años y vecino del pueblo de Queveda.

Le asistió el practicante de guardia, señor Villar.

Ante el próximo partido en Santander.

Tal es la animación que existe en esta ciudad por presenciar el partido Real Racing (campeón de Cantabria) y Real Sociedad Gimnástica, que tendrá lugar el próximo domingo en los campos del Sardinero, que ya están tomándose billetes para el tren especial que saldrá de Torrelavega a las dos o dos menos cuarto de la tarde.

Es un gran acierto proporcionar dicho tren a muchos aficionados, pues como es domingo de feria, todos podrían ir en los trenes de la mañana, y el de las dos cuarenta tarde.

Si el tiempo es bueno la animación será extraordinaria.

De sociedad.

Ha regresado de París (Francia) la distinguida profesora de francés madame Rossi.

—Salieron para Vitoria nuestros partidarios amigos don Ezequiel Cabrillo y don Manuel Guerra.

Muy agradecidos.

Lo estamos a cuantos queridos amigos nos felicitan por la humilde labor que diariamente realizamos pro de nuestra ciudad desde estas

la Casa-Cuartel, cedido por tratarse del día de la Virgen del Pilar, Patrona del Benemérito Instituto.

* * *

El segundo día de fiesta también amanece lluvioso. No obstante, a las ocho de la mañana los dulzaineros de Soncillo recorrieron las calles tocando alegres piezas.

La Casa-Cuartel apareció engalanada con banderas de los colores nacionales.

A las diez dio comienzo la función religiosa, llegando a la iglesia la Benemérita con traje de gala y armas al hombro.

Inmediatamente salió la procesión con la imagen del Pilar, escoltada por la Guardia civil.

Abrieron marcha los dulzaineros y seguía a la Virgen un gentío immense.

La misa fué oficiada por don Gregorio García y de diácono y subdiácono que ayudaron, respectivamente, don Lucas Miera, cura párroco de Borleña, y don Manuel Solana, de Espozúes.

La oración sagrada estuvo a cargo de don Abelardo Serna, cura párroco de Barcenilla. De maestro de ceremonias actuó don Alonso Perojo, cura párroco de Entrambasnestas.

Como seguía lloviendo hubo que suspender algunos festejos de los anunciados por la tarde, entre ellos la carrera de bicicletas, para la que había mucha animación. Esta se celebraría el día 25 si el tiempo lo permite.

El baile estuvo muy animado y durante él se lanzaron algunos globos grotescos.

Por la noche hubo también baile, animado igualmente.

Las fiestas de Luena, en resumen, han resultado muy vistosas y animadas, a pesar de que la lluvia las ha deslucido no poco.

No quiero terminar mis cuartillas sin antes agradecer las atenciones que nos han dispensado los señores de la Comisión de festividades y las facilidades que nos han dado para informar ampliamente a los lectores de EL PUEBLO CANTABRO.

El corresponsal.

**★★★
ESCOBEDO DE CAMARGO**

Fiesta de la Raza.

Como en años anteriores, celebraron el día 12 del actual la fiesta de la Raza los niños y niñas de las escuelas nacionales de este pueblo, recordando las glorias de la gran familia española extendida por España y América.

El acto principal consistió en una representación de anzaña hispanoamericana realizada por la mitad de los niños y niñas, que representaban indios y matronas con banderas de las diecinueve Repúblicas hispanoamericanas, y por la otra mitad de escolares, que representaban a los españoles descubridores y conquistadores de América y a las diferentes regiones españolas. Unos y otros, al acorde de cánticos alusivos, se acercaron y se abrazaron, españoles con americanos, resultando un momento emocionante que jamás se borrará de las imaginaciones infantiles. Las composiciones, obra literaria del señor maestro, don Francisco Ruiz Gallo, llevaban música de la señora maestra doña Constantina Rabago, que una vez más puso de relieve sus dotes de insuperable cantora y sus aficiones por la educación musical de estos niños y niñas. Hablaron del asunto de la fiesta el señor maestro y el señor cura, recitando los niños varias poesías.

Finalmente se entonó el «Himno a la Bandera», terminando la fiesta con vivas a España y América.

El corresponsal.

**★★★
DE SOLÓRZANO**

Felicitación al Ejército.

El señor alcalde presidente de este Ayuntamiento ha dirigido al señor gobernador civil de la provincia el siguiente teléfono:

«Ruegole que en nombre esta Corporación y vecindario trasmita al Ilustre caudillo general Primo de Rivera y al valeroso Ejército de Marruecos la expresión más delirante de entusiasmo por el triunfo de nuestras armas, que sostienen el pabellón nacional a la altura de la grandeza de nuestra Historia. Le saluda resueltamente, Fernando C. Ricalde.»

El corresponsal.

Mejoras locales.

Se han verificado por orden de nuestro Ayuntamiento las necesarias reparaciones en el local-escuela de niños y se habla con entusiasmo de la construcción de un hermoso

local tan necesario de que hoy comienza con sus correspondientes casas-bitacoras para los maestros.

Celebramos y felicitamos particularmente por estos patrióticos y brillantes propósitos a quienes interesados están en dotar a esta villa de un edificio digno de la cultura y honrar perpetuamente la localidad.

El corresponsal.

**★★★
DE REINOSA**

De sociedad.

Pasa una temporada en casa de su tía, la respetable y virtuosa dama doña Matilde Zamanillo, su bellísima sobrina Matilde Zamanillo.

—Ha obtenido brillantes calificaciones en distintas asignaturas de la carrera del Magisterio, el estudio

de nuestro buen amigo de Riaño don Vidal Ruiz.

Felicitamos a dicho joven, sus padres y al ilustrado maestro de la escuela

de Riaño, don Sergio Fernández, que le ha preparado.

—Ha regresado a Riaño, después de visitar Italia y otras naciones extranjeras, nuestro estimado amigo don Carlos Sañudo.

Fueron apadrinados por el padre de la novia y por

la madre del novio.

—A los se

conocer el

ante 78.86

RAPI

El más

Primer E

Solite

VI

Información de la provincia

La esposa del concejal de este Ayuntamiento, don Isidro Gutiérrez, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño. Enhoraebuna a tan venturoso matrimonio.

INO...

★★★
DE CABEZON DE LA SAL

Van ya seis noches a obscuras.

Los lectores de EL PUEBLO CANTABRO en esta villa están esperando desde el viernes, día en que los señores de la Electra nos han dejado las oscuras, qué es lo que dice el correspondiente sobre el asunto, y como asunto no puede presentarse más que en Cabezón, es muy difícil que podamos saber a qué atenernos.

A nuestro juicio no cabe más que lo siguiente. ¿No estáis a gusto en la Electra Gutiérrez? Pues a la de don Isidro, y al cabo de la calle.

A casarse toca.

En nuestra iglesia parroquial fuimos el domingo leídas las ammonestaciones de nuestro convecino, don José Gutiérrez y la joven Teresa Díaz Gutiérrez, y las del joven de Santander Florencio Fernández Obregón y la joven de esta villa Antonia Castro.

Anoche ninguno de los guardados se presentó.

Tanto al amigo Pepón, con cuya minutivida es conocido, como a los tantos, anticipamos nuestra enhorabuena.

—Ayer contrajeron matrimonio en esta villa, nuestro apreciable convecino don Epifanio Llera y la simpática joven Manuela Sánchez y Sanchez siendo padrinos los jóvenes Jesús Crispín y Consuelo Alegria.

Enhorabuena.

El corresponsal.

**★★★
TRECENO**

Huéspedes

Descansan de sus rudas tareas, acompañados de sus respectivas familias, el acreditado comerciante don José de los Ríos y su encargado Telesforo Mendieta.

También pasan una temporada a lado de los suyos, en el barrio de Gualle, de esta localidad, el conocido comerciante de la ciudad de Madrid don Damián González y su esposa doña María Antonia Pérez.

De vez en cuando de su vida.

—En la capital de su vida, en el barrio de la Cuesta de San Juan, se celebra la fiesta de la Virgen de la Cuesta, que es la patrona de la villa.

Nuestra Señora de la Cuesta, que es la patrona de la villa.

Bolsas y mercados.

MADRID

	DIA 9	DIA 13
Anterior, serie F	70 05	69 85
E.	70 05	69 85
D.	70 05	70 05
G.	70 05	70 05
B.	70 10	70 15
A.	70 10	70 20
G y H.	70 00	69 90
Anterior (partida)....	84 80	84 50
Amortizable 1920 F		91 85
E.		94 90
D.	95 25	95 00
G.	95 25	95 00
B.	95 25	95 00
A.	95 25	95 00
1917	95 25	95 00
Tesoros enero.....	100 80	101 00
febrero.....	101 50	101 60
abril.....	101 80	101 75
noviembre.....		
Cédulas Banco Hisoete-		
rio 4 por 100.....	91 60	91 50
Idem Id. 5 por 100.....	98 80	98 80
Idem Id. 6 por 100.....	108 00	108 40
ACCIONES		
Banco de España.....	579 00	578 00
Banco Hispanoamericano.....	100 00	
Banco Español de crédito.....	174 00	
Banco del Río de la Plata.....	48 00	48 00
Banco Central.....	00 00	00 00
Tabacos.....	229 00	
Azucarera (preferentes).....	111 00	100 00
(ordinarias).....	44 75	00 00
Norte.....	00 00	494 00
Alicante.....	363 50	364 00
OBLIGACIONES		
Azucarera sin estampillar.....	00 00	00 00
Minas del Río.....	368 75	
Alicantes primeras.....	68 50	68 45
Nortes.....		
Asturias.....		
Norte 6 por 100.....	103 70	
Riotinto 6 por 100.....	101 00	
Asturiana de minas.....	103 00	
Tánger a Fez.....	94 75	
Hidroeléctrica española (6 por 100).....		
Cédulas argentinas.....	2 865	2 90
Francos (París).....	32 20	31 80
Libras.....	32 62	32 75
Dóllars.....	6 956	6 97
Marcos.....	1 66	1 65
Liras.....	27 9	
Francos suizos.....		
Francos belgas.....	31 6	31 80

BILBAO

ACCIONES
Banco de Bilbao, 1.625.
Banco de Vizcaya, 995.
Banco Central, 67.
Banco Hispano-American, 152.
Ferrocarril del Norte de España, 103.
Ferrocarriles Vizcaya, 550.
Hidroeléctrica Hispánica, 370.
Marítima Unión, 143.
Naviera Sota y Aznar, 710.

BATERIAS DE ACUMULADORES WILLARD
PAR AUTOMÓVILES Y TÍPICO.
[Aparatos de Radio-telefono]
ATWATER KENT
MEMORIOS DE ALMERIA
AGENTES EXCLUSIVOS
Ismael Arce
Paseo de Pereda, número 21
(por Calderón).—SANTANDER

Un retrato de su bebé hecho en la
Fotografía JUAN
será siempre un bonito recuerdo.

VALENTER
TONICO RECONSTITUYENTE
DEL DOCTOR HELGUERA
Sustituye ventajosamente a
Emulsiones, aceites de hígado de bacalao
e hipofósforitos
EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

HAPAG
Hamburg-Amerika Linie
Servicio rápido de vapores correos alemanes de Santander

Habana, Veracruz y Tampico

Próximas salidas del puerto de Santander

El 24 de octubre el vapor **Toledo**

El 2 de diciembre, el vapor **HOLSATIA**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 589,60.

Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 633,75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, enfermeros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Hoppe y Comp.—Santander.

Notas diversas

MUSICA.—Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, desde las ocho, en el Paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

«La creación de croc», pasodoble (a petición).—S. Miguel.

«Invitación al vals».—Weber.

«El califa de Bagdad», obertura.—Baldieu.

SEGUNDA PARTE

«La boda de Luis Alcúzar».—Jiménez.

«El trío de los tenorios», fantasía.—Stravano.

«Soixanteaine», capricho.—Wrehs.

LA CARIDAD DE SANTANDER.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 723.

Estancias causadas por transeuntes, 23.

Asilados existentes en el Establecimiento en primerero de mes, 148.

Sucesos de ayer.

Con un engranaje.

Trabajando ayer en los talleres del Norte el perito mecánico José Fernández Pardo, de 21 años, tuvo la desgracia de ser alcanzado por un engranaje, resultando con heridas extensas en los dedos medio y anular de la mano izquierda, con pérdida de la uña del segundo de los dedos citados.

Después de asistido convenientemente en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

Más accidentes del trabajo.

En la fábrica de betún se cayó de un andamio al acarrer una ladilla el joven de diecisés años Ruperto Martín Arcicio.

Transoceánica de Navegación

(Antes Pinillos)

Servicio mensual fijo a Habana y Santiago de Cuba (sin transbordo)

El 29 de octubre saldrá de GIJÓN el vapor español

CADIZ

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera y carga para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

Precios: Segunda económica, pesetas 823,50; tercera ordinaria, pesetas 529,75, incluido impuestos.

Importante.—El billete de ferrocarril de Santander a GIJÓN es por cuenta de la Compañía. Los pasajeros de tercera que deseen camarote de tercera preferente, tendrán un aumento de 25 pesetas por litera y 125 por alimentación en esta clase superior, si así lo desean. Los de segunda económica van alojados en la SEGUNDA del buque.

Para pasajes de cámara y carga a **AGUSTIN G. TREVILLA Y FERNANDO GARCIA**.—Calderón, 17, 1.^o.—Santander.

Para pasajes de tercera ordinaria, a **JOSE FERNANDEZ RUIZ**.—GIJÓN.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de soda purísima.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID

De venta en las principales farmacias de España:

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

Compañía del Pacífico. - Línea de
Próximas salidas del Puerto de Santander

Para la HABANA

25 octubre, vapor **OROYA**

28 noviembre, • **ORIANA**

22 noviembre, • **ORCOMA**

6 diciembre, • **ORTEGA**

20 diciembre, • **ORITA**

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITEN PASAJEROS DE 1.^o, 2.^o y 3.^o CLASE Y CARGA.

PESO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos)

OROYA ORIANA ORCOMA ORITA

1.^o clase, Ptas. 1.600 1.600 1.400

2.^o " " 1.055 1.055 985

3.^o " " 545,50 589,50 589,50

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Los españoles estos buques llevan camarotes y cocinerías españoles encargados de los platos a estilo del país.

Se hacen robajes a familias, nacimientos, bodas, fiestas, etc., y en fiestas directas y vísperas.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes del cuarto, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las medidas de variado menú, son servidos por camareros en amplios comedores y comedor comentados por cocineros españoles. Dispone de baño, salón de fumar, etc. y apartamento de paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Perú, Chile y América Central, admite de 5. Se toma de los

AGENTES EN SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHE

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 4.

Telegramas y telefonemas: BASTERRECHE

CUADRIAS

Calle de San

ANIEL G

Gallar

M.C.D. 2020

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Nuestros paisanos en Cuba.

Algunos detalles de la interesante fiesta que prepara el Centro Montañés de la Habana.

Nuevamente se aprestan los entusiastas elementos de la primera Sociedad montañesa de Cuba a festejar, como ellos saben hacerlo, con esa firmeza y ese optimismo que les caracteriza, el aniversario de la fundación de su querido Centro.

Esta fiesta es para los paisanos de Cuba la fiesta típica y tradicional que esperan con ansiedad todos los años; la fiesta de la confraternidad de los hijos de esta región en la lejana Perla antillana; el día de verdadero júbilo, en que se recuerda a la patria chica, se la reverencia y se la ama, con muestras de exterior contento.

Es tal la brillantez y el renombre que ha llegado a alcanzar esta fiesta anual del aniversario del Centro, y es tal la organización y las novedades que en ella introducen los incansables directivos, que no sólo ha llegado a resaltar entre las demás fiestas que se celebran en la capital habanera, sino que ha venido a llenar una necesidad, convirtiéndose, por antonomasia, en una fiesta fraterna de todos aquellos paisanos que allí laboran, algo así como el día de la Raza montañesa entre los coterráneos de Cuba.

Este año no ha de ser menos brillante que los anteriores, y la Directiva del Centro y Comisiones nombradas no descansan un momento en la organización de este grandioso festival, que tendrá lugar en los ya tradicionales jardines de La Tropical, el 22 del próximo noviembre.

El entusiasmo entre los montañeses es grande por acudir a la fiesta.

Para la más perfecta y acabada organización de los actos que se preparan, se han nombrado distintas Comisiones, designando a cada una la labor que tiene que desarrollar.

Los señores Julio Gutiérrez y Arsenio Gutiérrez, presidente y secretario, respectivamente, de la Sección de Propaganda, tienen a su cargo la preparación de una vistosa cabalgata, que simulando un asalto a la Habana, anunciará la proximidad de la fiesta. Este grueso de bellas montañeras, triunfante ataviadas, recorrerán días antes del festival las principales vías de la capital habanera.

Esta Comisión también tiene a su cargo la organización de los puestos de ayudas, suspiros, barrullos, jueces, rosquillas, refrescos, rifas, loterías, etc., etc., con lo que la romería tendrá un sabor genuinamente montañero.

Los señores Benito Suárez y Urbano Llano forman la Comisión de Publicidad, encargados de la propaganda y animación de la fiesta por la capital y para tratar, de acuerdo con la Havana Electric, del presupuesto de las citadas cabalgatas de Vista Alegre.

Los señores Pumaréjo Cos y Riquero del Moral, confeccionarán el programa y tendrán a su cargo recoger todas las adhesiones que se ofrecen al Centro para la mayor brillantez del festival, como asimismo se encargarán de la música, pito y tamboril, manubri, etc., siendo también el señor Simón Cabo integrante indirecto de esta Comisión.

Don Elías Rada y don Cecilio Artime fueron comisionados para la preparación e impresión del programa, encargándose también de todo lo concerniente al banquete y de disponer convenientemente el lugar de la fiesta para aprovechar las mayores ventajas del terreno.

Los señores Julio Gutiérrez y Sebastián Revilla se ocupan de la organización de los danzantes, muchos de los cuales ya se han brindado espontáneamente para colaborar en la fiesta.

Como se ve los paisanos de Cuba despliegan gran actividad en la organización de su fiesta anual, rodeándola de toda clase de atractivos y procurando especialmente imprimirla un carácter de sabor regional.

La biblioteca.

Otra de las justas y legítimas aspiraciones del Centro es poseer una biblioteca que responda a su capacidad e importancia.

Por la índole de la Sociedad y la conocida inclinación de los montañeses al estudio y a la lectura le es imprescindible al Centro, para completar sus fines, una nutrida colección de volúmenes.

Con este fin se han dirigido a las principales personalidades y Corporaciones en demanda de algunos libros.

Estas gestiones en pro de una aspiración noble y justa van dando sus frutos.

En la Secretaría se ha recibido una carta de don José María de Torres, secretario particular de Su Majestad, haciendo presente el propósito de nuestro Soberano de obsequiar al Centro Montañés con una valiosa co-

lección de libros de los mejores escritores españoles.

Son ya numerosos los volúmenes que se han recibido y otros muchos que han premiado su envío.

Sólo falta que las Corporaciones oficiales y particulares, Ayuntamientos, Centros docentes y de cultura, instituciones de enseñanza, la Montaña entera, aprovechen la ocasión de corresponder a ese noble afecto de amor y sacrificio que sienten los montañeses de Cuba por su patria chica, aun en las mayores desgracias y aflicciones.

Telegramas breves

Información de todo España

IGLESIA INCENDIADA

FERROL, 13.—Un incendio, que se supone fue intencionado, ha destruido parte de la iglesia de San Salvador de Serantes.

Atribuyese la culpa a un vecino que tiene perturbadas sus facultades mentales.

UNA EXPLOSIÓN

CARTAGENA, 13.—En una fábrica de aceite de orujo de los señores Carrmona y Chucilla, a consecuencia de una explosión resultaron heridos los operarios Tomás Martínez Lucas, de cuarenta años; Alfonso Fernández Melero, de cincuenta y tres; Leonardo Fernández Gerejuela, de trece, y Antonio Martínez Tudela, de catorce.

NUEDA FABRICA

MIRANDA DE EBRO, 13.—Esta mañana se ha inaugurado solemnemente la nueva fábrica titulada «Azucarrera Leopoldo», con asistencia de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de las provincias de Burgos, Álava y Logroño.

Después de celebrada una misa de campaña fué bendecida la fábrica por el carmelita Padre Anastasio, allegado del presidente de la Sociedad, don Benito Lerwin.

FIEBRE TIFOIDEA

BADAJOZ, 13.—Regresó de Oliva de Jerez el personal de la brigada sanitaria, y confirmó la existencia de numerosos casos de fiebre tifoidea, que reviste carácter epidémico.

La causa de haber muerto algunos vecinos ha sido la complicación de fiebres con otras enfermedades de carácter crónico.

EL CONGRESO DE PESCA

MADRID, 13.—Decididamente, se ha resuelto que el Congreso de Pesca comienza a sus tareas el próximo día 20.

Del Gobierno civil.

Un homenaje al señor Oreja Elósegui

Hijo predilecto.

El señor López Argüello dijo anoche a los periodistas que el día 18 del corriente, y en el pueblo de Ibarrangübra (Vizcaya), tendrá lugar un homenaje al gobernador civil de Santander, don Ricardo Oreja Elósegui, nombrándole hijo predilecto de dicho pueblo, regalándole un bastón de mando y ofreciéndole un gran banquete.

Precediendo a todos los actos del homenaje se oficiará una misa solemne.

El banquete a Primo de Rivera.

Para representar a la Unión Patriótica de Santander en el banquete que el día 16 del actual se ofrecerá al general Primo de Rivera en Madrid, han sido designados los señores don José Santos, don Víctor Díez y don Emilio Nieto Campoy.

Un «Ku-Klux-Klanito».

Varios niños alemanes se asociaron para robar.

BERLÍN.—En los últimos días la Policía secreta de Charlottenburg ha descubierto una Asociación de siete niños y una niña que se denominaba el Ku-Klux-Klan. Influenciados por las lecturas y el «cielo», este grupo de niños, de los cuales ninguno tiene más de trece años, se había decidido a formar la «Asociación secreta».

El jefe de ellos, llamado Willy Rau, con la hegemonía que le concedió a su desconsolada madre la bondadosa señora doña Josefina Obregón Bustillo, hermanos y demás familia enviaron nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrelyar tan tristísima desgracia.

Con pintura probablemente robada, pintaron las habitaciones, poniendo en sitio preferente su emblema, un círculo blanco con una cruz negra en medio.

Proveyeron las habitaciones de muebles que consiguieron robar, sin que faltaran mantas, utensilios de cocina, etcetera. En la mencionada torre han estado viviendo todo el verano del año de sus rapinas. La muchacha, en tanto, les ha servido de cocinera, utilizando una lámpara de alcohol para hacerles la comida. Los hurtos para el cotidiano sustento los hacían hábilmente combinados y ayudándose unos a otros. Hace unos días el jefe de la banda ostentaba una hermosa cadena de oro, cosa que, dada la indumentaria de su vestimenta, llamó la atención a los policías, los cuales, siguiéndole la pista, dieron con el pleno del «Ku-Klux-Klan».

Los niños han sido internados en un correcional.

Vista de una causa

El fiscal pide la pena de muerte para el autor del crimen de Carcar

PAMPLONA, 13.—Mañana comenzará en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra el practicante de dicho pueblo Nazario Santos.

Como se recordará este individuo practicaba la casa de cierta bella muchacha, a la que disuadió de que entrara en un convento.

Las relaciones llegaron a hacerse intimas, hasta el extremo de que, temeroso de su criminal obra, aconsejó a la joven que se dejase suministrar cierta inyección para provocar el aborto.

Así lo realizó en una cueva de las afueras de la población, donde después mató a la chica y casi la descuartizó para ocultarla más fácilmente.

Descubierto el crimen, Nazario fué detenido, y ahora se ve la causa, que ha despertado enorme interés.

El fiscal pide para Nazario la pena de muerte.

DOS DESGRACIAS

PAMPLONA, 13.—Al entrar el tren mixto en la estación de Tudela quisó subir en marcha el individuo Justo Ambite, siendo arrollado y muerto en el acto.

A las once y media de la mañana de ayer el vecino de Aós, Manuel Lafarraga, que iba en bicicleta, atropelló en el kilómetro 22 al vecino Feliciano Asós, causándole tan graves lesiones que murió al poco rato.

Una escritura.

El Ayuntamiento de Castro compra los terrenos en la Barrera.

Ayer mañana tuvimos el gusto de saludar al digno alcalde de Castro, don Timoteo Ibarra, que, en unión del concejal de aquél Ayuntamiento, don Ricardo Bayarro, y del procurador de aquella ciudad don Carmelo Merino, vino a Santander a firmar la escritura de determinados terrenos sitos en el magnífico lugar de la Barrera, cercanos al Teatro de la Villa, y que hasta ayer pertenecieron al marqués de Hazas.

Estos terrenos los empleará el Ayuntamiento castrense en espacio público, haciendo más amplio y bello aquel hermoso paseo.

Por la tarde salieron dichos señores para Castro Urdiales, siendo despedidos por el inolvidable ex alcalde de aquella ciudad, don José María Martínez, complacidos de las atenciones de que fueron objeto por parte del señor marqués de Hazas.

Estos terrenos los empleará el Ayuntamiento castrense en espacio público, haciendo más amplio y bello aquel hermoso paseo.

Por la tarde salieron dichos señores para Castro Urdiales, siendo despedidos por el inolvidable ex alcalde de aquella ciudad, don José María Martínez, complacidos de las atenciones de que fueron objeto por parte del señor marqués de Hazas.

Notas necrológicas.

Después de recibir los auxilios espirituales falleció en el pintoresco pueblo de Abadilla de Cayón, el laborioso y amabilísimo joven Bernardino Gutiérrez Obregón.

El finado joven, que poseía bellas cualidades espirituales, era estimadísimo en el pueblo mencionado y en los próximos, donde su fallecimiento ha causado profundo y sincero dolor.

Desease en paz.

A su director espiritual, el virtuoso sacerdote don Victorino Ortega Oteo; a su desconsolada madre la bondadosa señora doña Josefina Obregón Bustillo; hermanos y demás familia enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrelyar tan tristísima desgracia.

En cuarta plana

Información de la provincia

Temas nacionales

La conveniencia de una Agencia informativa oficial.

cial fué uno más en el rincón visto.

Estos días, no obstante, estimarse como algo cuando la fundación del mencionado organismo. Y se estima así, no por la idea de su imaginaria y patrón, sino por la conveniencia del momento. Ante estos estimulantes, valemosnos al consabido rincón.

Los periódicos italianos daban una gran atención en Marruecos. Descripciones oficiales de ambos países hasta la referencia, una chacana, de los informadores, todo lo acogen y lo difunden sus columnas con cierto aprecio.

Claro está que al aplaudir la idea del Sr. Alba nos llevamos a estimar como loable exclusivamente la idea misma, porque en cuanto a la organización e instalación de la Agencia teníamos nosotros que mostrar ciertas reservas, habida cuenta del ambiente político que entonces se respiraba y la facilidad con que se hacían objeto de enchufe, prebenda y mangoneo los más importantes servicios nacionales. Es más, llegamos a imaginarnos fundada la Agencia oficial y adscritos a ella cuatro o seis periodistas del lado del abismo... o sus alrededores y más obligados, por lo tanto, a servir los intereses políticos de uno o varios determinados personajes que los señores de la prensa.

Pero el señor Alba se fué—todos sabemos cómo—y el propósito de la fundación de la Agencia informativa oficial.

Nuestros colaboradores.

La Escuela, problema social

Contrasta estos días la propaganda de la enseñanza privada, con sus anuncios de colegios sumptuosos, campos de juego, baños y cuantos medios reclaman la pedagogía y la higiene de los alumnos a resolver.

—A las once y media de la mañana de ayer el vecino de Aós, Manuel Lafarraga, que iba en bicicleta, atropelló en el kilómetro 22 al vecino Feliciano Asós, causándole tan graves lesiones que murió al poco rato.

Ante el hecho cierto de que miles de niños pobres carecen de un puesto en la «Universidad del pueblo», donde se despiertan las fuerzas latentes de su inteligencia virgen, no caben recursos dialécticos ni romanticismos anticuados. Es un problema que hay que resolver y el cumplimiento de este deber no admite atenuantes y mucho menos eximentes para quien acepta un cargo público con conciencia de sus deberes.

Las leyes y el sentido común, que es su aval, señalan como servicio preferente a toda obra el fomento y protección de la cultura popular, y cuando los llamados a realizar aquellos principios no ponen a su servicio una voluntad decidida y una actuación valiente, traicionan a la conciencia pública y vilipendian los prestigios sagrados de la ley.

No hay, no puede haber pueblo que se precie de sus valores históricos y sociales, donde se consiente que la cultura sea patrimonio de unos pocos, que sobre ser los menos no pueden alegar que son los mejores ni los elegidos por la recta justicia para constituir la aristocracia del talento, única aristocracia llamada por derecho natural a dirigir los destinos de la humanidad.

El pueblo español es una cantera virgen, donde yacen olvidadas masas informes en espera del artista que les dé vida y forma con que incorporarse al ejército del progreso. Si quienes pueden y deben ejecutar esta obra se cruzan de brazos por un falso respeto a los «intereses públicos», asestando mortífero golpe al público interés, la historia habrá de juzgarlos. La humanidad es un concepto dinámico, que si no avanza retrocede, y rota el equilibrio entre lo que es y lo que debiera ser, no hay manifestación vital que no se resiente en su base ni se destruya en su forma. El pueblo tiene derecho a que la sociedad organizada preste a su instrucción la atención debida, y el abandono de centenares de niños pululando por las calles, por carencia de escuelas, saturando sus almas con todas las heces del arroyo, no

La «Gaceta» publica una edición segunda del año 1924 («Gaceta» del 15), modificada en la foma siguiente: un consorcio, se establece de éste un impuesto sobre los receptores y sobre las viviendas, cualquiera que sea su dureza, que no podrá exceder de 100 de su valor en fabricación, en cuanto al de fabricación, se fijará previamente. Del total de este impuesto se reservará el Estado el 10 por

cento. Una disposición.

El régimen de las estaciones radiotécnicas trácticas.

La «Gaceta» publica una edición segunda del año 1924 («Gaceta» del 15), modificada en la foma siguiente:

«Caso de otorgarse la concesión, se establecerá un consorcio de éste un impuesto sobre los receptores y sobre las viviendas, cualquiera que sea su dureza, que no podrá exceder de 100 de su valor en fabricación, en